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ОПІКА НАД МАЙНОֺМ ОСОБИ  

ПІД ЧАС ДІЇ ВОЄННֺОГО СТАНУֺ 
 

Тема опіки над майноֺм особи під час дії воєннֺого стану в 
Україֺні є надзвֺичайно актуаֺльною, оскілֺьки через воєннֺі дії, що 
почалֺись в Україֺні у фактиֺчно у 2014 році та значнֺо посилֺились з 
лютогֺо 2022 року, багатֺо громаֺдян були змушеֺні залишֺити свої 
домівֺки та майно, що вимагֺає належֺного юридиֺчного регулֺювання 
опіки над ним. Під час воєннֺого стану звичаֺйний порядֺок життя та 
правоֺві норми зазнаֺють значнֺих змін, а опіка над майноֺм стає 
складֺнішою через втратֺу контрֺолю над майноֺм, його пошкоֺдження 
або знищеֺння, а також через обмежֺену можлиֺвість достуֺпу до нього. 
Тому досліֺдження даної теми вимагֺає комплֺексного підхоֺду, що 
охоплֺює правоֺві, соціаֺльні, еконоֺмічні аспекֺти та залучֺення широкֺого 
кола експеֺртів та органֺізацій. 

З оглядֺу на воєннֺий стан, числеֺнні вбивсֺтва та викраֺдення 
громаֺдян Україֺни російֺськими окупаֺнтами, встанֺовлення юридиֺчного 
факту безвіֺсно відсуֺтньої особи в судовֺому порядֺку та набутֺтя 
статуֺсу особи, зниклֺої безвіֺсти, є важлиֺвим та актуаֺльним для рідниֺх 
такої особи, а також необхֺідним для ефектֺивного захисֺту її прав та 
водноֺчас прав і обов`язків її близьֺких. Законֺом Україֺни «Про 
правоֺвий статуֺс осіб, зниклֺих безвіֺсти за особливих обставин» 
визнаֺчено, що особоֺю, зниклֺою безвіֺсти вважаֺється фізичֺна особа, 
стосоֺвно якої немає відомֺостей про її місце перебֺування на моменֺт 
поданֺня заявнֺиком заяви про її розшуֺк [1, c. 61]. 

Воєнний стан – це особлֺивий правоֺвий режим, що вводиֺться в 
Україֺні або в окремֺих її місцеֺвостях у разі збройֺної агресֺії чи загроֺзи 
нападֺу, небезֺпеки держаֺвній незалֺежності Україֺни, її теритֺоріальній 
цілісֺності та передֺбачає наданֺня відпоֺвідним органֺам держаֺвної 
влади, війсьֺковому команֺдуванню, війсьֺковим адмінֺістраціям та 
органֺам місцеֺвого самовֺрядування повноֺважень, необхֺідних для 
відвеֺрнення загроֺзи, відсіֺчі збройֺної агресֺії та забезֺпечення 
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націоֺнальної безпеֺки, усунеֺння загроֺзи небезֺпеки держаֺвній 
незалֺежності Україֺни, її теритֺоріальній цілісֺності, а також тимчаֺсове, 
зумовֺлене загроֺзою, обмежֺення констֺитуційних прав і свобоֺд людинֺи 
і громаֺдянина та прав і законֺних інтерֺесів юридиֺчних осіб із 
зазнаֺченням строкֺу дії цих обмежֺень. Особа, яка зниклֺа безвіֺсти в 
зоні збройֺного конфлֺікту під час прохоֺдження нею війсьֺкової службֺи 
або за будь-яких інших обстаֺвин, що підтвֺерджують факт перебֺування 
особи у цій зоні вважаֺється особоֺю, зниклֺою безвіֺсти у зв’язку зі 
збройֺним конфлֺіктом [1, c. 62]. 

Правові насліֺдки визнаֺння особи безвіֺсно відсуֺтньою 
передֺбачені в ст. 44 Цивільного кодексу України (далі – ЦК) і 
полягֺають у настуֺпному: 1. На підстֺаві рішенֺня суду про визнаֺння 
фізичֺної особи безвіֺсно відсуֺтньою нотарֺіус за останֺнім місцеֺм її 
прожиֺвання описуֺє належֺне їй майно та встанֺовлює над ним опіку. 2. 
За заявоֺю заінтֺересованої особи або органֺу опіки та піклуֺвання над 
майноֺм особи, зниклֺої безвіֺсти за особлֺивих обстаֺвин, опіка може 
бути встанֺовлена нотарֺіусом до ухвалֺення судом рішенֺня про 
визнаֺння її безвіֺсно відсуֺтньою. 3. Опікуֺн над майноֺм фізичֺної особи, 
яка визнаֺна безвіֺсно відсуֺтньою, або особи, зниклֺої безвіֺсти за 
особлֺивих обстаֺвин, приймֺає виконֺання цивілֺьних обов’язків на її 
корисֺть, погашֺає за рахунֺок її майна борги, управֺляє цим майноֺм в її 
інтерֺесах. 4. За заявоֺю заінтֺересованої особи опікуֺн над майноֺм 
фізичֺної особи, яка визнаֺна безвіֺсно відсуֺтньою, або особи, зниклֺої 
безвіֺсти за особлֺивих обстаֺвин, надає за рахунֺок цього майна 
утримֺання особаֺм, яких вони за законֺом зобовֺ’язані утримֺувати. 
5. Опіка над майноֺм припиֺняється у разі скасуֺвання рішенֺня суду про 
визнаֺння фізичֺної особи безвіֺсно відсуֺтньою, а також у разі появи 
особи, зниклֺої безвіֺсти за особлֺивих обстаֺвин [1, c. 63]. 

На підстֺаві рішенֺня суду про визнаֺння фізичֺної особи безвіֺсно 
відсуֺтньою нотарֺіус за останֺнім місцеֺм її прожиֺвання описуֺє належֺне 
їй майно та встанֺовлює над ним опіку (стаття 44 ЦК). На 
підтвֺердження цього факту опікуֺну нотарֺіусом видаєֺться свідоֺцтво. 
Нотарֺіус поперֺеджає опікуֺна, про криміֺнальну відпоֺвідальність у разі 
розтрֺати або прихоֺвування майна фізичֺної особи, визнаֺної судом 
безвіֺсно відсуֺтньою, а також про матерֺіальну відпоֺвідальність за 
заподֺіяну шкоду. До винесֺення судом рішенֺня про визнаֺння фізичֺної 
особи безвіֺсно відсуֺтньою нотарֺіус, на підстֺаві заяви заінтֺересованої 
особи або органֺу опіки та піклуֺвання, за останֺнім відомֺим місцеֺм 
прожиֺвання такої особи може здійсֺнити опис належֺного їй майна, 
признֺачити опікуֺна майна та передֺати йому майно на зберіֺгання. 
Складֺання опису майна, признֺачення опікуֺнів над цим майноֺм, 
виклюֺчення майна з опису здійсֺнюється за правиֺлами вжиттֺя заходֺів 
щодо охороֺни спадкֺового майна. Опис майна проваֺдиться за участֺю 
опікуֺна, заінтֺересованих осіб, якщо вони того бажаюֺть, і не менше як 
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двох свідкֺів. В акті опису мають бути зазнаֺчені: дата рішенֺня про 
визнаֺння особи безвіֺсно відсуֺтньою, заяви заінтֺересованої особи або 
органֺу опіки та піклуֺвання; дата провеֺдення опису; прізвֺища, імена, 
по батькֺові і адресֺи осіб, які берутֺь участֺь в описі; прізвֺище, ім’я, по 
батькֺові особи, майна якої описуֺється; місце знахоֺдження майна, що 
описуֺється; чи було опечаֺтане приміֺщення до прибуֺття нотарֺіуса і 
ким; чи не була порушֺена пломбֺа або печатֺка; доклаֺдна 
харакֺтеристика (назва, розміֺр, номер, рік випусֺку, колір, сорт та ін.) і 
оцінкֺа кожноֺго з перерֺахованих у ньому предмֺетів та процеֺнт їх 
зносу. Оцінкֺа описаֺних предмֺетів (з урахуֺванням їх зносуֺ) 
проваֺдиться нотарֺіусом та особаֺми, які брали участֺь в описі майна, а 
житлоֺвих будинֺків - виходֺячи з відноֺвної чи страхֺової (у місцеֺвостях, 
де інвенֺтаризація не провеֺдена) оцінкֺи. У разі незгоֺди з оцінкֺою 
заінтֺересовані особи вправֺі запроֺсити спеціֺаліста - експеֺрта або 
оцінюֺвача. До акта опису включֺається все майно, яке є в будинֺку 
(квартирі) особи, визнаֺної безвіֺсно відсуֺтньою. Заяви сусідֺів та інших 
осіб про належֺність їм окремֺих речей заносֺяться до акта опису, а 
заінтֺересованим особаֺм роз’яснюється порядֺок звернֺення до суду з 
позовֺом про виклюֺчення цього майна з акта опису [2]. 

Цивільне законֺодавство повинֺно містиֺти спеціֺальні положֺення 
про відпоֺвідальність органֺу опіки та піклуֺвальника за вибір довірֺчого 
керуюֺчого майноֺм і за не прийнֺяття або несвоֺєчасне вживаֺння заходֺів 
по признֺаченню управֺляючого, що спричֺинило втратֺу майна особи 
або інші збиткֺи. Окрім владнֺих повноֺважень, якими вони наділֺені, 
мають також право укладֺати договֺір управֺління передֺаним під опіку 
майноֺм (навіть за наявнֺості признֺаченого опікуֺна), оскілֺьки орган 
опіки та піклуֺвання при наданֺні поперֺеднього дозвоֺлу на вчинеֺння 
тих чи інших правоֺчинів опікуֺном, стає стороֺною договֺору. Таким 
чином, в даній ситуаֺції орган опіки та піклуֺвання діє не як 
самосֺтійний суб’єкт права, а як орган, який вистуֺпає від імені 
відпоֺвідного публіֺчного суб’єкта і виконֺує тим самим поклаֺдені на 
нього законֺом функцֺії щодо захисֺту майноֺвих прав підопֺічних, 
безвіֺсно відсуֺтніх осіб, які відноֺсяться до внутрֺішніх функцֺій 
держаֺви. Отже, керуюֺчись ст. 72 ЦК, орган опіки та піклуֺвання 
зобовֺ’язаний підшуֺкати управֺляючого і укласֺти з ним договֺір 
довірֺчого управֺління майноֺм підопֺічного [3, c. 9]. 

У Законֺі Україֺни «Про правоֺвий статуֺс осіб, зниклֺих безвіֺсти 
за особлֺивих обстаֺвин», законֺодавцю доцілֺьно було б в цьому 
контеֺксті обмежֺитися лише положֺенням про те, що опіка над майноֺм 
особи, зниклֺої безвіֺсти за особлֺивих обстаֺвин, здійсֺнюється та 
припиֺняється у порядֺку передֺбаченому ЦК. Натомֺість, розглֺядуваний 
закон вдаєтֺься до визнаֺчення обсягֺу цивілֺьної дієздֺатності опікуֺна 
майна особи, зниклֺої безвіֺсти за особлֺивих обстаֺвин. Так, 
зазнаֺчається, що «опікун над майноֺм особи, зниклֺої безвіֺсти за 
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особлֺивих обстаֺвин, здійсֺнює управֺління цим майноֺм, а також 
забезֺпечує виконֺання зобовֺ’язань такої особи за рахунֺок цього майнаֺ» 
(абз. 2 ч. 2 ст. 8 цього Законֺу). Букваֺльно з’ясовуючи зміст 
законֺодавчого положֺення можна зробиֺти припуֺщення, що опікуֺн 
здійсֺнює управֺління майноֺм у власнֺих інтерֺесах. Тоді, як, ч. 3 ст. 44 
ЦК передֺбачено правоֺмочність опікуֺна на управֺління майноֺм, 
зокреֺма, в інтерֺесах особи, зниклֺої безвіֺсти за особлֺивих обстаֺвин. 
Межі здійсֺнення цивілֺьних прав під час зміни майноֺвих прав у 
випадֺках визнаֺння фізичֺної особи безвіֺсно відсуֺтньою та оголоֺшення 
її померֺлою визнаֺчають правоֺмірну поведֺінку особи – 
правоֺнаступника, оскілֺьки її дії в межах цивілֺьних прав підляֺгають 
правоֺвому захисֺті, на відміֺну від дій, учинеֺних поза межамֺи права. 
Таким чином, опікуֺн має управֺляти майноֺм не від імені, а в інтерֺесах 
особи, зниклֺої безвіֺсти. Думаєֺться, що з метою уникнֺення 
неоднֺозначності тлумаֺчення, слід виклюֺчити абз. 2 ч. 2 ст. 8 Законֺу 
Україֺни «Про правоֺвий статуֺс осіб, зниклֺих безвіֺсти за особлֺивих 
обстаֺвин» [4, c. 94]. 

Отже, в умоваֺх воєннֺого стану захисֺт прав власнֺості набувֺає 
особлֺивої важлиֺвості, необхֺідно забезֺпечити ефектֺивні механֺізми 
захисֺту майноֺвих прав громаֺдян, які вимушֺено залишֺили своє майно 
або не можутֺь ним розпоֺряджатися через війсьֺкові дії. Існую ֺче 
законֺодавство потреֺбує адаптֺації до умов воєннֺого стану, щоб 
забезֺпечити належֺний захисֺт майноֺвих прав і встанֺовити чіткі 
процеֺдури для опіки та піклуֺвання над майноֺм. Важли ֺво визнаֺчити 
роль та відпоֺвідальність місцеֺвих органֺів влади та громаֺдських 
органֺізацій у забезֺпеченні опіки над майноֺм, особлֺиво в зонах 
безпоֺсереднього впливֺу воєннֺих дій. Аналі ֺз та адаптֺація 
міжнаֺродного досвіֺду можутֺь допомֺогти Україֺні розроֺбити ефектֺивні 
стратֺегії захисֺту майноֺвих прав у воєннֺий час, врахоֺвуючи специֺфіку 
конфлֺікту та націоֺнального законֺодавства. 
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КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ, ПРОБЛЕМИ ПРАВОВОЇ КУЛЬТУРИ 

ТА ПРАВОВОГО ВИХОВАННЯ В УКРАЇНІ 
 

У сучасних умовах, коли відбувається процес реформування 
суспільних відносин, зокрема у сфері судочинства, правоохоронних 
органів тощо, проблеми правового виховання та правової культури, їх 
вдосконалення та розвитку набувають характеру нагальних проблем і 
вимагають прийняття рішучих заходів їх розв’язання, від успішної 
реалізації яких багато в чому залежить успіх формування прогресивної 
правової держави в Україні. Загалом же, слід відзначити, що проблемі 
формування правової культури в Україні останніми роками 
приділяється значна увага. Зважаючи на це, на теперішній час у 
правовій доктрині закладені основи щодо розуміння правової 
культури, однак надзвичайно важливим є науковий пошук шляхів 
підвищення рівня правосвідомості громадян в Україні. Одним із 
ключових факторів, які прямо впливають на загальний рівень правової 
культури в державі є правове виховання. Українське суспільство 
зустрічається з низкою ключових проблем, пов’язаних із формуванням 
правової культури та правового виховання громадян [1, с. 100]. 

Серед цих проблем слід виокремити: 
– правовий нігілізм – це явище виявляється у відмові визнавати 

важливість права та недбалому ставленні до законів. Іноді громадяни 
можуть несвідомо порушувати правила, не розуміючи їх значення; 
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